

“垃圾分类从我做起”进校园

□记者 边城雨
通讯员 范奕齐
王佩佩 文/摄

每天中午12:00—12:20,在江北实验小学,你总能看到一群孩子,把班级里分类摆放的垃圾送到学校的分类大垃圾箱里,并从卫生阿姨处领取一张“绿色环保加分单”。当班级集满20张加分单的时候,就可以从科学老师处领取绿色盆栽一份。这便是江北实验小学倡导并开展的“垃圾分类从我做起”绿色校园环保活动的其中一项内容。

江北实验小学傅俐俐校长说:“我们在校园内倡导‘自己的垃圾自己来负责’,支持并鼓励孩子们参加垃圾分类活动,让孩子们从小学会爱护环境。”



“小蚁哥”见证垃圾分类进校园

去年11月10日,在市城管生活垃圾分类管理办公室的倡导下,江北实验小学结合学校科技节开展垃圾分类进校园活动。学校的过道、操场司令台的墙上都贴上了垃圾分类的宣传画报,四种不同颜色的垃圾桶深深吸引了孩子们的眼球,各个班级都领到了可爱的“小蚁哥”和垃圾桶,校园的垃圾分类活动由此展开。

说到校园开展垃圾分类活动,506班的钟泊瑜、503班的盛梦琦、406班的徐毅航是推动这项活动的先行军,三位同学所在小区开展的垃圾分类活动让他们有了在校园推动此项活动的想法。他们在给学校校长的一封信中说,社区将不

同垃圾进行分类投放,后期进行分类收集、分类运输和分类处置,不同垃圾得到了不同的利用,节约了很多的资源。校园里也有很多有价值的可回收物,譬如牛奶盒、废纸等,它们时常被当做无用的垃圾直接扔掉非常可惜,希望能够像社区一样在校园里开展垃圾分类,让同学们形成垃圾分类的意识。

宁波市生活垃圾分类管理办公室在得知情况后,给实验小学每间教室、办公室都配备了可回收物的垃圾桶,在垃圾房处新增了一个大的可回收垃圾桶和有害垃圾桶,配合校园垃圾分类工作的开展。

在普及垃圾分类知识上狠下功夫

记者在采访中了解到,江北实验小学作为全市第一个校园完整开展垃圾分类的学校,在普及垃圾分类知识、提高学生垃圾分类意识方面可是下足了功夫。

他们邀请市分类办工作人员进校园向孩子们讲解垃圾分类知识,数百位师生齐聚一堂,共同互动学习;针对不同年龄班级设置垃圾分类班会,其中3—6年级由全体科学老师搜集并整理垃圾分类的视频、照片、课件及讲稿,利用科学课时间对学生进行垃圾分类的教育,1—2年级由班主任老师利用班会课对垃圾分类进行学习、实践,

努力让垃圾分类变得简单而具体;在宣传栏上张贴醒目的宣传资料、宣传标语,在楼梯口、道路两边、教室、办公室等处张贴垃圾桶分类标识;不间断地开展以“垃圾分类、节能环保”为主题的黑板报设计和手抄报比赛、旧物改造等再利用的环保小制作比赛,每个班级的环保小干部还上岗监督班级的垃圾分类工作。

实验小学大队辅导员黄跃飞老师说:“现在同学们都能分清可回收和其他垃圾,校园内几乎所有的牛奶盒和纸张都能够被准确地投放到可回收垃圾桶里。”

学校改造垃圾房采纳学生创意

为了让学校师生充分了解垃圾分类处理的现状和重要性,养成良好的个人卫生习惯及正确的垃圾分类方法,去年11月底,江北实验小学开展了创意垃圾房设计比赛。

比赛中,同学们发挥想象力和创造力,画出了一幅幅很有创意的垃圾房设计图:有造型别致的“花朵垃圾房”,有设计巧妙的“松树造型垃圾房”,有集绿化与处理垃圾一体的“绿化垃圾房”,还有水果造型的垃圾房……

“能和其他同学一起分享创意,非常开心,也很有收获。”一位参赛学生谈及自己参赛的感悟时说,垃圾并不都是“垃圾”,而是放错了地方的资源,很多垃圾是可以循环再用的,通过分类投放、分类收集,就可以把有用物资,如纸张、塑料、玻璃等从垃圾中分离出来重新回收、利用,变废为宝。

此次设计大赛,共评选出了十大设计入围作品,其中获最佳设计奖的作品的设计方案被学校采纳,用作垃圾房的改造,改造工程正在实施中。

记者还从市城管生活垃圾分类管理办公室了解到,截至2014年底,约7.67万户居民家庭参与了垃圾分类,累计收集处置厨余垃圾4200余吨。今年是我市垃圾分类工作的关键之年,垃圾分类工作将从质和量两个方面迈上新台阶,校园垃圾分类工作是今年重要的一块领地。截至目前,宁波大学、浙江大学宁波理工学院、诺丁汉大学等高校校园已经开展了部分垃圾分类试点工作,江北区实验小学、四眼碶小学等进行了垃圾分类的摸索。

“在垃圾分类工作中,学校教育的力量很大,我们希望更多的校园参与进来。”市生活垃圾分类管理办公室副处长葛晓波说。

相关链接

垃圾分类知多少

依据生活垃圾成分构成、产生量、区域属性以及垃圾资源利用和处理方式,我市生活垃圾采用如下分类方式:

居住区:四分类,具体包括可回收物、厨余垃圾、有害垃圾、其他垃圾

单位:四分类,具体包括可回收物、餐厨垃圾、有害垃圾、其他垃圾

公共场所:二分类,具体包括可回收物、其他垃圾

可回收物:

报纸、书刊杂志、纸板纸箱、纸袋包装纸、饮料及牛奶等纸包装、文件袋、打印及复印纸等纸类;塑料瓶罐盒(食用油瓶)、塑料盆桶、塑料餐具、塑料日用品、泡沫塑料、饮料瓶、文具、名片盒、塑胶球类等塑料橡胶类;钢铝易拉罐、食品罐盒、餐具炊具、剪刀等日用品、铁钉等金属类;玻璃容器、酒瓶、镜子等玻璃类;废旧衣服、窗帘等织物类。

厨余垃圾:

未食用及食用残余的米饭、面条、豆制品、鸡鸭鱼肉、动物骨骼内脏(大骨除外)等米面肉类;根茎叶类蔬菜、未食用水果及食用后果皮果核、瓜子壳、花生壳等蔬菜果壳类;废弃食品、过期食品、宠物饲料等食品类;茶叶渣、甘蔗渣、中药渣、家用盆景等植物残枝落叶等其他类。

有害垃圾:

废镍镉电池和氧化汞电池(包括手机、I-pad、照相机等使用的充电电池以及纽扣电池)、电子类危险废物等电池电子类;日光灯、节能灯等废荧光灯管、灯泡;废药品及其包装物、废杀虫剂和消毒剂及其包装物、废水银温度计、废水银血压计、废胶片及废相纸、废硒鼓墨盒等日用品类;废油漆和溶剂及其包装物、废矿物油及其包装物。

其他垃圾:

砖瓦陶瓷、渣土、卫生间废物、纸中等。